

# TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

## SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők.

## KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová az előfizetések, hirdetések és nyilvtéri közleményeket jutányos árákért vesz fel a kiadóhivatal.

Felelős szerkesztő és kiadó:

id. SZILBER JÁNOS.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket és nyilvtéri közleményeket jutányos árákért vesz fel a kiadóhivatal.

## Allandó borvásár Budapesten.

A szőlők rekonstruálása folytán beállott fokozott termelés évről évre szaporítja a borkészleteket, melyek eladásra várnak. A termelő pedig magára hagyva, biztos támasz hiányában lesi a jószerecsét, mely őt munkája jól megérdemelt gyümölcséhez jutítja. Pedig ezt a célt elérni nem oly könnyű feladat. A külföldön csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudjuk borainkat elhelyezni, mert képviselőnk ott szervezetlen, míg a konkurencia mindenütt megvetette erősen a lábát. Ma már tulhaldott álláspont az, hogy a jó bornak nem kell czégér; kell bizony czégér, mutató és hangos, hát még az olyan bornak, melynek híret vétkes módon alaposan megrontották. És hogy a bajt még baj tetőzte, nyakunkon az olasz borözön, melynek gátat vetni szívós, makacs munkát igényel.

A magyar bortermelők minden igaz hívét kell, hogy gondolkozóba ejtsék ezek az állapotok, melyek orvoslása immár sürgős szüséggé vált. S nem ragadhatott volna meg alkalmassabb pillanatot a magyar gazdák vásársarnok ellátó szövetkezete, hogy megvalósítsa azt a tervet, miszerint az illetékes tényezők hozzájárulásával, meg-

felelő erkölcsi alapon létesítsen egy oly vállalatot, mely a bortermelők érdekeinek istápolása mellett helyreállítja a megingott bizalmat és a rendelkezésre álló eszközökkel allandó, biztos piacot teremt a magyar bor részére, nemcsak a helyi piacokon, hanem az ország határain túl is.

A magyar gazdák vásársarnok ellátó szövetkezete hét év előtt alakult az országos magyar gazdasági egyesület védnöksége alatt és fontos közgazdasági feladatánál fogva élvezi ugyennek, mint a m. kir. Kormányának allandó erkölcsi és részben anyagi támogatását. Komoly, küzdelemteljes tevékenységére visszatekintve, közel van im a szövetkezet ahhoz, hogy valódi hivatásának megfelelően az összes gazdasági termékek, különösen az élelmi cikkek értékesítésénél a gazda hasznos segítője legyen. Közvetítő faktor a termelő és a fogyasztók között. A szövetkezet, mely mint a központi vásársarnok hatósági közvetítője is szerepel, bizománnyal eladja az élelmi cikkek minden fáját. Van hus osztálya, mely levágott állapotban értékesít marhát, sertést, borjut, bárányt, továbbá füstölt húst, szalonnát, olvasztott zsirt stb. Ezen osztály öleli fel a vadértékesítést

is, mely részben export utján bonyolítottatik le. Baromfi élő s leölt állapotban évről évre nagyobb mennyiségben talál a szövetkezet utján vevőre. A gyümölcsosztálynak nagy, széleskörű klienturája van minden vidéken és pld. 1903 évben 1,208,238 kg. gyümölcsöt adott el a szövetkezet. A vajértékesítés kiterjesztésére most folynak a munkálatok s e cikkekben eddig is szép eredmények érettek el. A tojásközpont gyűjtőhálózata az egész országra kiterjed és nem tulózunk, ha a szövetkezetben látjuk a szolid magyar tojáskereskedelem megteremtőjét. Messze vezetne ha elősorolnák mindazon cikkeket, melyek évente nagy mennyiségben nyernek a magyar gazdák vásársarnok ellátó szövetkezete utján elhelyezést.

Az itt vázolt tevékenység keretébe természetesen módon illeszkedik bele a szövetkezet hordóberértékesítő osztálya mely a folyó év márczius havában kezdi meg működését.

Hogy e téren eddig nagy hiány volt, az tagadhatatlan. A bajt orvoslandó létesítette a bortermelők országos szövetsége a bortőzsdét, melyről döntő bírálatot mondani ezidőszert korai volna.

## A TISZAVIDÉK EREDETI TARTALMA.

### A medve. \*)

— Mindjárt mondtam, hogy nem a jó Meggyesekből való, — szolt Flóra néni, mialatt Szentandrassy megbotráncolva csóválta fejét.

— Hallatlan! képtelen volnék ilyesmire. Nemcsak magával Sáríka, de bármelyik nővel szemben. És maga azért hányszor kigunyolja az én lovagias fölbuzdulásomat. Pedig, ha tudná, milyen tiszta eszménye él lelkemben a nők iránt ártott valódi lovagiaságnak! És az ifju melegen nézett a lány kipirult arcába. Nem volt nehéz kitalálni, hogy mikor a nőkről beszélt, az egész nemet Sáríkában látta képviselve.

A lány hálásan mosolygott reá. Aztán egy azaleát tépett ki mellesokrából és sajtákezüleg tűzte a gomblyukába . . .

Szentandrassy tul boldog volt. A festett hajú baronesz, aki ott ült az ablakmélyedésben, a legédesebb mosolyával nézett az épen belépő Meggyesre, mit az nem vett észre.

Fekete körszakállas délczeg magyar. Komoly tekintettel, széles vállal. Fölvett egy

\*) Mutatvány Gottier Lajos most megjelent „Pusztuló Gentry” novella kötetéből. Kapható a szerzőnél Püspöcsabán.

lapot az asztalról s csöndesen leült egy sarokba, hogy majd ő most olvasni fog.

Sáríka abban a pillanatban a zongoránál foglalt helyet s két kezével belecsapva a billentyűkbe rövid bevezetés után, énekelni kezdett:

*Fekete városban fehér torony látszik,  
Az én kedves rózsám más ölében játszik.*

A kopasz főjegyző, nem hagyva fel minden reménnyel, mellé ült és kotta hiányában, egyelőre a szeméit forgatta.

Meggyes pedig felállt és tüntetőleg távozott a teremből . . .

A leány villogó szemekkel nézett utána . . .

— Medve . . .

Ebéd alatt Flóra néni azzal a szenzációval lepte meg a társaságot, hogy a medve azért olyan mogorva, mert szerelmi bánata van.

— Biztos forrásból tudom — folytatta a leleplezést, — hogy völegény volt, de a menyasszonya egy kínálkozó gazdag párti miatt visszaküldte a jegygyűrűt és máshoz ment nőül.

— Óh! Istenem! még kisül, hogy a medve szerelmes volt . . .

És Sáríka fölkaczagott . . .

Délután a sétányon ismét találkoztak a medvével. És a medve mindenütt utjokban volt. Sohasem köszönt nekik, de mindig o-

lyan különösen nézett Sáríkára. Szentandrassy, meg a kopasz főjegyző nagyon mulattak ezen . . .

Sáríka dühösködött. Flóra néni pedig ismételte:

— Meglátszik, hogy nem a jó Meggyesekből való.

Este, mikor a lány és néne nyugovóra tértek, szobájukban, az asztalon, Szentandrassy névjegyével egy remek rózsabokréta pompázott.

— Mindig lovagias, — szolt elragadtatással Flóra néni.

Éjfél tájban pedig megszólalt a Duka Berezi bandája az ablak alatt. Olyan szépen huzta, hogy:

*Fekete városban fehér torony látszik,  
Az én kedves rózsám más ölében játszik.*

— Te Sári — Flóra néni felkönyökölt az ágyban, — az a bolond fiu nagyon szeret téged,

— Tudom, — és a leány a fal felé fordult. A másik perczen nyugodt lélekzése elárulta, hogy aluszik . . .

Persze az éjjeli zene miatt nagy botrány lett. A fürdővendégek feljelentették a csendháborítót.

Szentandrassy fizetett mint a köles. (Hej! pedig de sok adóssága volt már ugyis) De az őt nem bántotta, mert ő lovagias férfiu volt . . .

**Sirolin**

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól, mint hathatós szer: **tüdőbetegségeknel, légzőszervek hurutos bajainál** ugymint **idült bronchitis, számarhurut és különösen lábbadozóknál influenza után** ajánlatiuk. Emeli az étvágyat és a testsulyt, eltávolítja a köhögést és köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.— kor. ért kapható. — Figyeljük, hogy minden üveg alatti czéggel legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár BASEL (Svájcz.)



velkedő gazdákat ez arra csábította, hogy ne csak a rendszeren eladásra szent állatokat, hanem a tenyésztésre szükséges teheneket és a felnevelésre való borjúkat is eladják. Tallián Béla földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy ebben az évben a haszonlatok összeírását minden községben udvarról-udvarra, tanyáról-tanyára járva pontosan és hiven kell teljesíteni. A főszolgabíróknak és állatorvosoknak kötelessége, hogy ezt a munkát szorosan ellenőrizzék. Mindenesetre kívánatos, hogy a gazdaközönség maga is kezére járjon a hatóságoknak és elősegítse az összeírás nehéz munkáját. A magyar falusi gazdának nem kedves dolog az ilyesmi, ha bármilyen vagyontól hatóságilag összeírják. Megrögzött hite az, hogy az összeírásnak adóemelése a vége. Most azt kell hirdetni az előljáróknak, de minden értelmesebb gazdának is, hogy a tavaszi állatösszeírásnak nincs semmi köze az adózáshoz.

## UJDONSÁGOK.

— **Zárszámadás.** A csongrádi keresztény gőzmalom részvénytársaság e hét folyamán bocsátotta ki 19-dik üzletévi zárszámadását a lefolyt évről. A mérleg számadataiból jöleső örömmel konstatáljuk, hogy ezettől iparváltatást újraszervezkedése után csakhamar meglepő lendületet vett. A hosszú ideig kevés hasznot hajtó malomüzletet Hegyi Antal fektette a mai célirányos alapokra távozása előtt kevés idővel. S ma a mérleget betekintve, teljesen kiköszörülve látjuk különösen a megalakulási évék mulasztásait s a részvényesek bizonyára hálával fognak vizsgálni egykori plebánusunkra, ki oly sokat fáradt a malom üzlet elhanyagolt ügyeinek rendezésével s vasakarattal azt jövedelmezővé tette. A mérleg igazgatói jelentéséből kiragadjuk az alábbi részleteket a nyereség felosztásáról:

Géptartalék alapra . . . . .	1329 K. 75 fillér.
3% igazgatóságnak . . . . .	797 „ 85 „
2% felügyelő bizottságnak . . . . .	531 „ 90 „
1% vezérigazgatónak . . . . .	265 „ 95 „
1% könyvelőnek . . . . .	265 „ 95 „
1% pénztárnoknak . . . . .	265 „ 95 „
Elnöknek . . . . .	100 „ — „
Ügyésznék . . . . .	200 „ — „
Üzletvezetőnek . . . . .	200 „ — „
1500 részvény után a 14 kor.	
	21000 „ — „

Összesen: 24957 K. 35 fill.

**Tűz.** Nagy tűz pusztított e hó 6-án a II. szmu tiszai őrháznál, hol az ármentesítő társulat tulajdonát képező raktár gyuladt ki ismeretlen okokból. A raktárban 4000 drb. zsák s több vízvédkezési szerszám hamvadt el. A tűz lokalizálására kivonult egy fecs-

— Édes kis bolondom, te. Ha te tudnád, milyen régen szeretlek . . .  
Sárika arca felpirult és ráhajította fejét a férfi vállára.

Aztán sutlogva azt kérdezte:

— Mit szeretted meg rajtam?

A férfi arca elborult . . .

— Megmondom azt is . . . Nagyon hasonlítasz ahhoz a másikhoz . . .  
ahoz, aki elhagyott . . .

— Csakhogy én soha . . . soha nem fogom elhagyni . . . s egész hozzá simult a medvéhez . . .

Ezalatt elértek a leány lakásáig. A vihar teljesen megszűnt. Az égen a felhők foszladozni kezdtek. Kiderült . . .

A csónak szerencsésen partra ért. A bennülőkben semmi kár nem esett. A »lovagias« Szentandrassy még aznap elutazott a fürdőből.

Flóra néni pedig rövid idő alatt kistötötte, hogy Meggyes Iván még is csak a jó Meggyesekből való . . .



kendő, mely sikeresen működött amennyiben a közelben lévő őrház épületet megvédte a kigyullástól.

**Talált börtárca.** Börtárczát találtak f. hó 6-án a szegedi országúton melyet tulajdonosa a rendőrbiztosnál átveheti.

— **Álarozos bálak.** A lefolyt farsang általában szegénynek mondható mulatságokban. Az egész lefolyt farsangi idején alatt alig volt egy két számbavehető táncmulatság városunkban. Most a farsang záró napjaiban kívánja iljuságunk pótolni a mulasztást. 15-én (hétfőn) a Kaszinó disztermében fényes álarozos bálát rendeznek iparos ifjaink. A mulatságra serényen folynak az előkészületek, hogy ott mindenki számára mindazon élvezeteket biztoítsa a rendezőség, mi egy elite álarozos bálban feltalálható. Dacára hogy a mulatság kiadásai a helyi viszonyokhoz képest igen magas a beléptidijakat olcsón szabta meg a rendezőség. 16-án farsang utolsó napján a »Közpot« szaloda nagytermében álarozos bál tartatik, melynek igen változatos műsora van és sok látványságot nyújt a jelenlevőknek. Ezen kívül értékes jutalomtárgyakkal is ki lesznek tüntetve a sikerültebb állárczosok.

**Életunt.** Szalkai Szabó Gergely, f. hó 7-én forgópisztolylyal főbe lötte s nyomban meg is halt. A 33 éves életunt fiatalember-tettének oka nem tudható.

— **Műkedvelői előadás.** A »Csongrádi Műkedvelői és Daloskör« f. hó 21-én újlag igyekszik bebizonyítani azt, hogy — nem mint egyesek kétségbe vonták — igen is életképes, sőt olykor néhány órára el is tudja velünk feledtetni az élet szinterén átélt események bemutatásával a magunk keserű tapasztalatait. Ugyanis 21-én adják elő a kör tagjai Tóth Ede pályanyertes népszínművét »A Tolonez«-ot, melynek sikeréhez részünk-ről a legszebb reményeket költjük; mivel a szereplők a legjobb és leggyakorlottabb erőkből vannak összeválasztva. Különösen kíváncsiak vagyunk »Kontra ur«-ra, kinek nev a színlapon \*-al van jelölve, Hiszük, hogy a \* oly egyén nevet rejti, aki nemcsak a színlapon; de a színpadon is \*-ag tud lenni »Liszka«-val együtt aki szintén nem egyszerű gyönyörködtette Alpar közönségét gyönyörű játékaival s kellemesen lágy énekével.

**Megfúladtak a gözben.** Maszlag János 59 éves földmives Francziska leányával együtt éldegelt belvárosi lakásukban. A leány f. hó 5-én este szalmával befűtötte a szobát, miután apa és leány nyugalomra tértek. A házban lakóknak feltűnt, hogy Maszlagékat f. hó 6-án egész nap nem látták s így rosszat sejtve 7-én jelentést tettek a gyanus körülményről. Midőn a törvény emberei behatoltak a szobába borzasztó látvány tárult szemük elé. Apa és leány ott feküdtek ágyaikban holtan a földön pedig élettelenül feküdt a ház egyedüli állata a macska. Az eset részletei úgy lettek megállapítva, hogy fűtés után a leány nedves szalmát tett száritás végett a kemenczébe, ami oly gözt fejlesztett a szobában, hogy még a földön fekvő állat sem bírta ki. A szerencsétleneket nagy részvét mellett temették el.

— **Ipartestületi közgyűlés.** Az ált. Ipartestület f. hó 7-én tartotta meg másodszeri egybehívására évi rendes közgyűlését melyen az iparosok nagy számban vettek részt. A közgyűlést Szép József elnök pontban 4 órakor nyitotta meg. Az iparosok mindvégig figyelemmel kísérték a közgyűlés menetét, s egyes fontos tárgy többek hozzászólása után nyert elintézését. Az éves elnöki jelentés olvastatott fel, mely szép részletezésekkel számolt be a lefolyt év sikereiről, mit örvendetesen vett tudomásul a közgyűlés. Ez után a kerületi nyugdíjintézet ismertetése megtörtént, a testületben való jelentkezésre hívtak fel, az esetleg abba lépni szándékozó iparosok. A segélypénztári kiküldöttek és a működési időtartam szerint kilépett előljárósági tagok és számvevők választották meg. A testületi ház újrabeépítésére tett ajánlatot az iparosoktól átgondolva mérlegelték s helyes irányt választva határozatilag kimondotta a közgyűlés annak felépítését. Ezután a póttárgyak kerültek elintézésre. Kimondta a közgyűlés, hogy felir a kereskedelmi kamara útján a miniszterhez, hogy az iparosokat terhelő betegápolási alap eltöröltessék, mivel alkalmazottjaik után már a betegsegélyző pénztárnál ugy

is ilyenmü összeget fizetnek s így a kétszeres megadóztatás az iparosokra sérelmes és méltánytalan. Végre Solymosi Sándor és Társai indítványának tárgyalásába bocsátkozott a közgyűlés, mely az ipartestület által a szálló fenntartására szedett 40 fillér eltörlésére irányult. Amennyiben azonban az indítvány nem a törvényes formák közt nyújtott be, Éder János iparhatósági biztos nem járult hozzá annak tárgyalásához s kérte napireneről való levételét; minnek megtörténte után a közgyűlés véget ért.

**A Tiszavidéki takarékpénztár részvénytársaság legutóbbi igazgatósági ülésében a váltó és jelzálogkölesőneinek kamatlábat 6 százalékra a keresett, kötvények kamatlábat pedig 7 százalékra szállította le. Ennek megfelelőleg a takarékbetétek kamatlábat, állandó természetű betéteknél 4 1/2 százalékban és az ideiglenes természetű betéteknél 4 százalékban állapított meg.**

## Anyakönyvi bejegyzések.

1904. február 7-től 13-ig.

**Születések:** Szvák mária, Lovas Mihály Német Margit, Vajda Lajos, Mészáros Julianna, Szabó Veron, Justin Margit, Blázsik András Gut Piroška, Való Johanna, Fekete Emma, Gál Ferencz, Nagyjános Balázs. Forgó Etel Magdolna, Szlapák Margit, Botlik Julianna, Dudás Francziska, Szántó Anna, Töröcsik Ilona.

**Házasság kötések:** Kádár János Viglási Annával, Bugyi János Maszlag Juliannával, Sándor János Varga Franczival, Mészáros Péter, Pál Mészáros Pirossal, Szabó Sándor Lócskai Máriával, Justin István Tornai Etellal, Forgó Gáspár Kasztel Emiliával, Lekriniczki Ferencz Deák Magdolnával, Kálpagos Szabó Lajos Borbás Jolán Juliannával, Szabó József Sinkó Máriával, Huszka Árpád Imre Tatár Francziskával, Kaszanitzki János György Borbálával, Kovács Károly Herke Annával, Szemerédi György Hatvani Ágnessal.  
**Halálozások:** Kovács Julianna 20 éves szivtágulás, Tapodi Ferencz 18 éves gümös agyhártyalobb, Tösmagi János 10 éves tüdőgyulladás. Patai Mária 92 éves agykor, Csobán Rókus 70 éves agykor. Óvári Gáspár 81 éves agybénulás, Lantos Mária 36 éves rángós göres, Szalkai Szabó Gergely 31 éves lövés seb, Maszlag György 68 éves széngázmérgezés, Maszlag francziska 21 éves széngázmérgezés, Keller István 73 éves agykor, Fodor Mária 18 éves tüdőgümőkör, Szabó Farkas 24 éves veselobb, Mányi Piroška 6 hónapos göresök.

— **Férfiak ingyen kapnak gyógyszert** a legújabb találmányu, amely visszaadja az elveszett erőt. Mindenki aki érte ir, próbacsomagot száz oldalas könyvvel együtt, jól becsomagolva ingyen kap. Ez a legcsodálatosabb csodaszert, a mely már ezeket mentett meg, a kik ifjúkori bűnök következtében nembeli betegségben, syphilis és elveszett férfierőben szenvednek. Ez oknál fogva az intézet rá szánta magát, hogy bárkinek ingyen küld egy csomag gyógyszert felvilágosító könyvvel együtt. Ezzel a házi orvos-sággal a betegség odahaza is gyógykezelhető és mindenki, aki ifjúkori bűnök folytán nembeli betegségben, eme gyöngeség vagy pedig chornikus betegségben szenvednek odahaza maguk kezelhetik magukat. Ez a gyógyszer azokra a szervekre hat, a melyeknek az erősödése szükségeltetik és csodálatos eredménnyel gyógyítja a már éveken át tartó betegségeket. Öregek és fiatalok a Stadte Medical intézetnek alulirt czímen irhatnak, a honnan a csomag haladéktalanul megküldetik. Az intézet elsősorban is azokat akarja megmenteni, a kik kezeltes végett nem hagyhatják el otthonukat. A próba szállítmány meggyőződött arról, mily könnyen gyógyítható meg e borzasztó betegség odahaza. Az intézet kivételt nem tesz, bárhonnan irhat magyarul az orvosáért, mit titoktartás mellett postafordultával egy gyógyszer szállítmány könyvvel mindjárt megküldetik. Irjon még ma. A szállítmány oly szépen van csomagolva, hogy annak tartalmát nem fogja senki sem kitudni. A levelet következőképpen kell czimezni. Stadte Medical Institute, 6920. Elektron Buil-Sing' Fort Wayne, Ind. America. Minden levelet frankirozni kell.

## NYILTTÉR.

E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget sem a szerk. sem a kiadó.)

**Blouse-selyem** 60 kr.-tól 10 frt. 35 kr.-ig méter — legújabb divat. — Bér- és vámmentesen, házhoz szállítva. Gazdag mintaválasztékot készséggel küld.

Henneberg G. selyemgyára Zürich.

## Meghívó.

A „Csongrádi Keresztény Gőzmalom Részvénytársaság” folyó 1904. évi február hó 21-én d. e. 9 órakor saját helyiségében

rendes évi

## közgyűlést

tart, melyre a tisztelt részvényesek ezuton is meghívóvatnak.

Csongrádon, 1904. jan. 28.

Farkas Béla s. k.

elnök.

A mérleg, igazgatósági jelentés s a közgyűlési meghívó 8 nappal a közgyűlést megelőzőleg a társaság irodájában átvehető s ugyanezen időn belül az üzleti könyvek is betekintheők.

## Lakás.

Csongrádon a félegyházi utcában 10. szám alatti Sordovány (ezelőtt Kohn) féle házban, bérbe adandó egy lakás külön udvarral, mely al egymásba nyíló 4 szobából, egy udvari virágos kertre nyíló szalattliból; továbbá egy cselédszobából, egy konyhából, egy étkamrából, magtárból, egy pinczéből és padlásból. A lakás f. évi Szt Mihály napján esetleg előbb is átvehető.

**Szöke Gáspárnak** a rózsza-utczában lévő „Taliczkás“-féle háza — kedvező feltételek mellett szabadkézből örök áron eladó. El nem kelés esetén 3 utczai, 3 udvari szoba, 2 konyha, 2 éléskamra és pincze helyiség, szentgyörgynaptól haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni a tulajdonossal a nagytakarékban, vagy az uri utczában levő házában.

## Tanulók

felvétetnek

a Csongrádi Keresztény Fogyasztási Szövetkezet központi üzletében.

Van szerencsénk ezennel közölni hogy

ANINAI RUDVASUNK és

RESICZAI LEMEZEINK

a hatóságilag bejegyzett

„Korona Farkas“ minőségi védjeggyel



vannak ellátva, mint figyelembe venni kérünk.

Szabadalmazott osztrák-magyar államvasut társaság magyar bányái, hutái és uradalmainak igazgatósága.

Olesó pénz! 4% Olesó pénz!

Aki birtokra hosszú

## lejáratu kölcsönt

akar vagy ki drágább kamatu kölcsönt akar kicserélni az alábbi feltételek mellett és pedig:

Teljes Készpénz Kifizetéssel 100 koronájával:

100 félévi részletekben minden 1000 kor után 27 kor. 30 fill

80 félévi részletekben minden 1000 kor után 29 kor.

60 félévi részletekben minden 1000 kor. után 32 kor. 50 fill.

40 félévi részletekben minden 1000 kor. után 40 kor.

98 kor kifizetéssel 100 kor. helyett:

100 félévi részletekben minden 1000 kor. után 26 kor. 30 fill

80 félévi részletekben minden 100 kor. után 28 kor.

60 félévi részletekben minden 1000 kor. után 31 kor. 60 fill.

40 félévi részletekben minden 1000 kor. után 39 kor.

95 kor. kifizetéssel 100 kor. helyett:

100 félévi részletekben minden 1000 kor. után 24 kor. 50 fill.

Forduljon egész bizalommal.

Gyergyádes Jánoshoz Gőzhajó-utca 3.

Olesó pénz! 4 1/4% Olesó pénz!

## Köszvény- és rheumabetegeknek,

kik ezen betegségektől alaposan szabadulni akarnak, nem ajánlható elége a valódi Vilmos-féle köszvény és rheuma elleni vértisztító tea készítője Wilhelm Ferencz gyógyszerész es. es kir. udvari szállító, Neunkirchen, Alsó-Ausztria; a párisi és mellbournei kiállításokon a legmagasabb díjjal — arany éremmel — lett kitüntetve. Kapható Franz Vilhelm gyógyszerész, es. es kir. udvari szállítónál Neunkirchen, Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógyszertárakban és drogueriákban.

Gyár: NYERGES-UJFALU (Esztergom m.) Sürgőnyezim: Eternit Budapest.

Telefon: VÖCKLABRUCK (Felső Ausztria.)

ETERNIT-PALA

AZBESZT-CEMENT-PALA

Elpusztithatatlan, könnyű, tetszetős olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.

ETERNIT MŰVEK HATSCHEK LAJOS BUDAPEST. VI., Andrási-ut 33.

Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsiromány. — Kérjen ismertetést.

## B. Szabó Rókus

Csemegi Károly-utca 12. számú házában

több rendbeli

LAKÁS

kiadó.

A lakások egyike 3 szobás a másik 2 szobás és végül a harmadik lakás 1 szobás.

Értekezhetni a tulajdonossal lakásán.



CS. és KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

FERNOLENDT

czipőfénymáz fekete és sárga czipők minden bőrminőséghez a legjobb fénymáz a világon és fénycrém világos czipőkhöz, a legjobb fényt adják és a bőrt tartossá teszik. Elviselt, foltos czipők sárga, vagy barna bőrből a Lyosin (diszfénymáz) által, mintha újakká lennének.

Alapított 1832.

Gyári raktár Budapest, V. Lipót-körut 24. Kapható mindenütt.

(Briefadresa Wien III.) für Wasche kaufen Sie nur Brunnenseife.

**10—15 koronát** hereshetnek naponként ügyönkök, házalók, állás nélküli kereskedő segédek s b. Urak és hölgyek küldjék be címüket Rotkel A. Budapest, VI. Vörösmarty-utca 58.

**temetkezési vállalat** Elsőrendű más vállalkozás folytán azonnal eladó Bővebb értesítést készséggel ad e lap kiadóhivatala.

**Kenderföld** 160 □-öl 80 koronáért azonnal eladó. Tudakozódhatni a kiadóhivatala



**Fogak** szájpaddás nélkül, és anélkül, hogy a gyökerek eltávolítottak, 3 koronától. — Az általam készített és Párisban első díjat nyert fogsorokat mindenki azonnal megszokja, beszéd zavarokat nem okoz és kitűnően rághat vele. Régi fogsorok átalakíttatnak. Vidékiek 12 óra alatt kielégíttetnek.

**Grossmann S.** fogtechnikai főnök, a Párisi fogorvosi akad. kiállításán a keresztel díszített aranyéremmel kitüntetve. Fogad reggel 8-órától, este 8-ig. Fogorvosi intézet: Budapest VII. Erzsébet-körút 50. I. emelet. (Royal szállóval szemben.) Foghuzás érzéstelenítve. Tartós Blombák. Szakorvosi rendelés d. e. 10-12-ig d. u. 5-7-ig Vasár és ünnepnapokon is Mérsékelt árak. Részletfizetésre is.



MÉRGEZÉSEK

SZABADALMAZVA 1216. SZ.

**„Fuchso“** kipszítja az összes rágóállatokat és pedig patkányokat, házi- és mezei egereket, emberekre és házi állatokra való veszély nélkül.

**„Fuchsol“** kipszítja az összes férgek, u. m. poloskák, bolhák, svábogarakat, molyt, stb. a fajzattal együtt.

**„Fuchsol“** nem általános szer, hanem minden állatnem részére külön szer létezik.

Kapható vidéki városokban, gyógyszerészeknél és fűszerkereskedőknél.

Közvetlen kapható **UJHAZY ÁRPÁD és TARSAI** vegyeszeti laboratóriumában **POZSONYBAN**.

**AZ „ANGOLKIRÁLY” 112**  
**BUDAPEST**  
**IV. KÖRÚT 16 KÖRÚT**  
**KLEIN és SCHWARZ**

legnagyobb férfi-, fiu- és gyermek ruha — áruház.

Legtöbb és legjobb bevásárlási forrás. — Vileki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. — Képes árjegyzék ingyen.

**Schicht-szappan**

„szarvas” vagy „kulcs”  
jeggyel

legjobb, legkiadósabb s ennél fogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkatrésztől mentes.

**Mindenütt kapható!**

!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht” névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!

**TÜDÖBETEGEKNEK.**

Az orvosi kongresszuson Leyden tanár konstatálta, hogy egyedül Németországban állandóan 1.200.000 ember tüdővész és ezek közül kb. 180.000-en lesznek áldozatai e borzasztó betegségnek. A tüdőbaj előidézői a tuber-bacillusok, a mely bacillusokat minden ember belélegzi, mert előlük elzárkózni lehetetlen. Ha most már szerencsére sokan nem lesznek tuberkulózisokká, abból az tűnik ki, hogy az emberi test azzal a tehetséggel bír, hogy a belélegzett tuberbacillust ártalmatlanná teszi. Ott a hol légszó számos finom ágacska széjjeloszik, a tüdőbe vezető két mirigy, az ugynevezett pajzsmirigyek vannak a melyeknek rendeltetéséről a tudomány sok ideig nem volt tisztában. Most azonban Hoffmann dr. kutatásai nyomán tudjuk, hogy ezek a mirigyek külön folyadékot készítenek, mely a betegséget tüneteket, még mielőtt pusztító hatásukat megkezdhetik a tüdőben, megsemmisíti. A hol tehát ezek a mirigyek átöröklés vagy gyöngeség, vagy más organikus akadály folytán nem tudnak ebből az anyagból elegendőt produkálni és a hol a tüdő meghűlés, por, vagy egyéb befolyások következtében érzékeny, ott a betóduló tuber-bacillusok megmaradnak és előbb-utóbb bekövetkezik a betegség.

Itt támadt a gondolat: a pajzsmirigy erősítése által a tuberbacillus pusztításának elejét venni.

Ezt a közeli gondolatot felkarolta Hoffmann dr. és a pajzsmirigy-erősítő anyagból saját maga készített egy gyógyítószert tüdőbaj (krónikus, katarus és aszkór) ellen, melyet „Glandulén”-nek neveztek el.

A Glandulén nem mérgező, nem vegyszert, hanem teljesen egészséges és állatorvosi felügyelet alatt frissen vágott juh friss pajzsmirigyéből készítve, a természet maga adja a gyógyszer minden betegség ellen, csak találni kell. A pajzsmirigyek alacsony hőfoknál, légmentesen lesznek megszártva, tablettákba préselve, minden tablettának 0,05 gr. mirigypor és 0,20 gr. tejcukor édesítésre.

Ha a Glandulént előírás szerint használjuk, javul az étvágy, jobb lesz a kedv, erő és testi súly gyarapodik, láz, éjjeli izzadás és a köhögés mulik, a köpet enged, javulás áll be.

Sok orvos és magánfél bizonyítja a tüdővész gyógyítószert nagy értékét. Glandulén már sok meglepő gyógyító eredményt mutatott, hol más szert nem használtak.

Glandulént készít dr. Hoffmann Nachf. vegyi gyára, Meerane (Szászország) és kapható a legtöbb gyógyszerertárban, valamint **Török József Gyógyszertár** részénél, Budapest, Király-utca 12., üvegben, 100 tablettával 5 kor. 50 fill., 50 tablettával 3 korona. Kimerítő füzetek a gyógyszerertárakban és gyógynövényboltokban értesítésével ingyen és bérmentve. Óvakodjunk az értéktelen utánzatoktól.



Az egész országban s különösen varró iskolákban be van vezetve.

**Varrógép szétküldés**  
**BÉCS, VI., Strauss.**  
Mariahilferstrasse 62.

Előnyösen ismert szétküldés tanítók hivatalnokok és egyesületek tagjainak.

Minden zörgés nélkül varr, s könnyű járatu, egyszerű szerkezetében feltűnően elegans a legutóbbi idők legtekélyesebb vívmánya. Ez idő szerint a legelőnyösebb családi gép lábajtásra, bezárható fedéllel.

Elektra 5 sz. 41 frt. — 4 heti próba idő és 5 évi írásbeli jótállás biztosított.

Azon gépek, melyek a próba időben nem működnek kiválómszerűen, saját költségemre visszaküldhetők s készséggel visszaveszem. Tanítóknak, hivatalnokoknak, nem különben privát személyeknek sok ezer WERTHEIM varrógépet teljes megelégedésre szállítottam, amelyek bármelyike megtekinthető.

Kérjen elismerő leveleket és arjegyzéket!

Wertheim  
elektra 2.  
sz. 37 frt 50



**Mililó hölgy használja a FEOLIN-t.**

Kérdése csak házi orvosát, hogy a „Feolin” nem-e a legjobb cosmetikai szer a kéznek, hajnak és fogaknak? A legújabb tudományok szerint a legújabb és legelőnyösebb szer a bőrnek és a hajnak. A „Feolin” használata által a „Feolin” egy 42 legelőnyösebb és legújabb növényből előállított szappan. Jólillatú továbbá, hogy az arc redői és ráncok, borotvák (Mitesser) és arcpörselek (Wimmerli) stb., a „Feolin” használata által nyomtalanul eltűnnek. A „Feolin” a legjobb hajtisztító — hajápoló — és hajszépsítő szer, megakadályozza a hajhullást, a megkopaszodást és a fejbetegségektől megóv. A „Feolin” egyben a legtermészetesebb és legjobb fogtisztító szer. Aki a „Feolin”-t állandóan szappan helyett használja, fiatal és szép marad. Kötvezzük magunkat a pénz azonnali visszaadására, ha a „Feolin” használata nem sikeres. Egy darab ára 1 korona, 3 darab 2.50 korona, 6 darab 4 korona, 12 darab 7 korona. Egy darab utáni porto 20 fillér. 3 darabon felül 60 fillér. Utánvéttel 60 fillérrel több. Megrendelhető FEITH M. főraktárban: Bécs, VII., Mariahilferstrasse 38.

**CREME IDEAL**

a legjobb kéz- és arckenőcs, kiváló finom és illatos, elmulaszt mindennemű bőrkiütést, szeplőt, májfoltot, pattanásokat stb. Nem zsiros, nappal is használható, mert nem látszik a bőrön, kitűnően tartja az arcport, azért mulatságok előtt kitűnően alkalmas.

Gyönyörű kiállításban ára 1 korona. — Venus mosdóvíz 1 korona és hozzávaló szappan 80 fillér. — Kapható a főraktárban

**VÖRÖS KERESZT**  
GYÓGYSZERTÁR

**TORONTALSZÉCSÁNY.**  
Csongrádon: WIESNER LAJOS  
gyógyszerész urnál SZT.-RÓKUS  
gyógyszertár.

**Megifjodás és az élet meghosszabbítása**



Érhető el a híres dupla Volta-kereszt viselésével. Azoknál, akik a dupla Volta-keresztet állandóan viselik, a vér- és idegrendszer normálisan működik, az érzések megerősödnek, a mi általánosan kellemes érzést okoz, a testi és szellemi erő jobban kifejlődik, úgy, hogy általában egészséges s boldog állapot és ezzel kapcsolatosan az egy is oly rövid emberi élet meghosszabbodása érhető el. A gyöngye embereknek nem lehet elég gyakran ismételn, hogy a Volta-keresztet mindig viseljék, mert ez megerősíti az idegrendszert, felfrissíti a vért és az egész világon el van immár ismerve, hogy a következő bajoknál feltűnőhatatlan sser: **exuz és köszvény, idegbaj, ideggyengeség, álmatlanság, hideg kezek és lábak, hypochondria, sápadtság, asztma, görcsök, agybarizelés, bőrbetegség, aranyér, gyomorhaj, influenza, köhögés, sükettség, fülzúgás, fej-és fogfájás stb.**

kritikus időben mindannyiszor viseljenek Volta-keresztet, mert ez csaknem mindig enyhíti a fájdalmakat a villamos áram megóvja a káros hővesztéskeszményektől, a melyek már annyi fiatal életnek okozták kártát a havi bajok kritikájában.

**Darabja csak 4 korona.**

Volta-csillagok hasonló áraton. Szétküldés csak a pénz előleges beküldése után vám és bérmentve.



Uj fűrgeségre és életvidám-  
ságra,  
Uj önbizalomra,  
Uj emlékező tehetőségre,  
Uj munkabírára,  
Uj boldogságra  
tehetnek szert a gyöngye emberek a villamoság segítségével. A Dr. Sanden csodálatos-  
övalaku testi telepe által igen könnyű és a mellett tudományos módon jut az az életadó elem a testbe és a betegnek alvásban biztos gyógyulást nyújt.

**A. Dr. Sanden-féle villamos öv**

biztosan gyógyítja: a csusz, a köszvényt minden tagban, idegességet, álmatlanságot és étvágytalanságot, influenza, és morfinbetegséget, idegbetegséget, hiszterikus nyavalya történet, rápadtságot, szélütést, hágerimeczbajt, görcsöt, szivdobogást, vértodulást az agyba, szélütést, hypochondriát, asztmát, fülzúgást, hideg kezeket és lábakat, agybarizelést, bőrbetegséget, húzós lélegzést, kolikát, fogfájást, női betegséget stb. Ott a hol már minden hiábavaló volt, tessék megkísérlni!

**Dr. Sanden-féle villamos övet.**

Minden gyöngye férfi, asszony és gyermek viseljen Dr. Sanden-féle villamos övet! Ezer meg ezer meggyógyult bizonyítja a nagy-szerű eredményt, nemcsak nálunk, de a külföldön is. Ára darabonként 10 korona.

Szétküldés csak a pénz előleges beküldése után vám-és bérmentve.

Megbizásokat tessék a következő címre intélni:  
**Leopold Epstein**  
Basel (Svájcz), Falkenerstrasse 31.

Levelekre Svájcba 25 filléres, levelezőlapokra 10 filléres bélyeg jón.



**Ön kétségbe esik,**

mert gyermeke folyton sir. Ön már mindenféle házi szert alkalmazott. Orvosa már nem tud tanácsot adni! Ezen állapotot a pelenka okozza, mert nem elég puha, a varrások sértik a gyermeket. A számos gyermekorvos és szülész által ajánlott higiénikus pelenka alkalmazása mellett azonban a gyermek mindenkor jól fogja magát érezni. Ezekben sem varrást sem szegélyt nincsen, megakadályozzák a gyermek sebesülését, nem kell sem mangorolni, sem felteríteni és nem drágábbak mint a többiek. Egy tucat ár 10 korona. Megrendelések a főszerkesztési kelyre intézendők:

**M. FEITH, Wien, VII., Mariahilferstrasse 38.**

**Könyvnyomdánkban**

egy fiú

**tanulónak**

azonnal felvetetik.

**Svájci óra-ipar.**

Csak 16 kor.



Szakértőknek, tisztelőknek, posta-, vas- és rendőrtisztviselőknél, valamint mindenkinél, kinek jó órára szüksége van, szives tudomására hozzuk, hogy mi az eredeti genfi 14kar. elektro-arany-plaque remontoir órák „Glas-bütte” rendszer egyedül elúrúgítását átvettük. Ezen órák antimagnetikus precíziós szerkezettel vannak ellátva, legpontosabban vannak szabályozva és kipróbálva és minden egyes óráért három évi írásbeli jótállást vállalunk. Az órák, melyek három fedélből (Savonette) állnak, pompás eslegdivatosabbkiállításuk és az ujjonnan feltöltés abszolút változatlan ameria-goldin ércből készülnek, azonkívül egy 14karat. aranylemezzel vannak átvonva, miáltal oly eredeti hasonlatosságuk a valódi arany órákhoz, hogy meg szakértők által sem különbözethetők meg egy 200 korona értékű valódi arany óráttól. A világ egyedüli órája, mely soha sem veszíti el valódi arany kinézetét 10.000 utánrendelés és körülbelül 3000 dicséret levelet kaptunk 6 hónap leforgása alatt. Ara egy uri vagy női órának csak 16 kor. vám- és bérmentve. Minden órához egy börtök ingyen. Legdivatosabb és legelőgánsabb arany-plaque-láncok urak és hölgyek részére (nyak-láncok is) 3, 5 és 8 korona. Minden meg nem felelő óra kifogás nélkül visszavetjük, miáltal semmi kockázat. Szétküldés utánvél vagy a pénz előleges beküldése ellenében. Rendelvények intézendők:

**Uhren-Versandhaus „Chronos” Basel I. (Schweiz).**  
Levelek Svájcba 25 fill., levelezőlapok 10 filléres bélyeggel ellátva küldendők. — Magyar levelezés.

**A haj ujanövése! Nincs többé kopaszság!**

Egy említésre méltó szer, mely férfiak, nők és gyermeknek egyaránt gyönyörű haját kölcsönöz. Megakadályozza a hajhullást, meggyógyítja a kopás, varas, pörsekes fejet és sürüli, hosszúra növeszti, valamint nehézzé és seimessé teszi a haját. A korán megőszült haj festés nélkül visszakapja eredeti színét. A kopasz fajú a haj, valamint a szemöldök és szempillák ujanövését jótálik.

Amerikában „Lavaorin” név alatt egy szert találtak föl, mely tisztán növényekből lesz készítve, nem kell ennek használatától óvakodni, mert meg a legfinomabb fejbőrnek sem ártalmas.

Nincs semmi ok arra, hogy önnök vagy gyermekének ritka és csenevész hajnövése legyen. Az egészséges hajra, mint védőre, úgy nélen, mint nyáron szükség van és egészséges hajnövése nélkül egy a gyermek, mint a felnőttek folyton ki vannak téve a meghűlésnek. Az anya, vagy gyermek betegsége gyakran paralizálja a hajot és évek mulnak, míg a természet ezt a hiányt pótolja. De ki kétérdemének ezen csodálatos szer tulajdonságában akkor, midén kezünk között ezer és ezer bizonyító levél van, melyek oly egyenértékű eredményt, kinek szavahihetőségéhez kétség nem lé.



A bécsi „Medizinisches Chirurgisches Centralblatt” orvosi szaklap 1901. decemb. 27-én megjelent 52. száma egy feltűnést keltő cikket közöl, melyben konkrét esetekben mutatja be dr. Kulszicky ismert bécsi orvosnak a Lovacrinall tett kísérleteit és elért fényes eredményeit. Dr. Kulszicky érdekesítő közléseitől világosan kitűnik, hogy a Lovacrin a legkittűnőbb és megbízhatóbb óvszer kopaszság, hajhullás és korpa ellen. — Nincs méntesség többé a korpa, a hajhullás, a kopaszság, mint azt a fenti kép mutatja.

**Néhány orvos véleménye!**

A „Lovaorin” itt hat esetben seborrhoe (kopaképződés) effluviám (hajkihullásnál) kitűnő szolgálatot tett s mindig azon lesznek, hogy alkalmas eseteknél megint alkalmaztam. Mindenesetre kérek nekem még három üveg Lovacrin küldeni. Dr. Ladislaw Boruchi, orvos, Lemberg. — Az ön által beküldött „Lovaorin”-nal négy esetben idő-előtti kopaszág, illetőleg beteges hajkihullásnál igen kedvező eredményt értem el és szivesen gyakorlatilag mindig ajánlani fogom. Dr. Karos József, orvos, Budapest. — Főhivásuk folytán a Lovacrinat többször alkalmaztam és igazmondóan elismerem, hogy az nekem kopaképződésnél és hasonló állapotoknál igen jó szolgálatokat tett, minnek folytán azt tovább ajánlani fogom. Dr. Garner Lajos, orvos, Lébény. — A Lovaorin-nal mostanáig, igen meg vagyok elégedve. Első eset, hogy egy hajnövesztő szerhez bizalmam van. Magamon az antinorrhoea hatást észleltem és előbb kopasz helyeken kis hajnak ujanövését találtam. Hazámban ajánlani fogom. Dr. Kasimir Schamot, orvos, Lemberg. — Ha az eredmény nem változik, a Lovacrin-nal nagyon meg vagyok elégedve. A fejbőrt enyhén és erőteljesen tisztítja s a mellett a hajnak szaporodása fölismerhető. Az első hatást magamon tapasztaltam és nagyon örültem a csatlós eredménynek. Dr. Ernst Ferencz, orvos, Tamási. — Az ön kívánságának szivesen eleget teszek és bizonyítom, hogy a Lovacrin nagyon sok seborrhoe (kopaképződés) eseteknél kitűnő szolgálatokat tett, nevezetesen kezdő hajkihullásnál. Dr. Korn Gyula, orvos, Kolozsvár. — Mivel a Lovacrin arra szolgál, hogy idősebb személyeknél a kopaképződést, hajkihullást és kopaszágot akadályozza meg, minden anyának fontos tudnivaló, hogy létezik egy kozmetikum, mely a kis kedveccének remek haját eredményez.

Egy nagy üveg Lovacrin ára, több hára elegendő, 5 korona, 3 üveg 12 korona, 6 üveg 20 korona. Szétküldés utánvétel vagy a pénz előleges beküldése mellett az európai rakár által:

**M. Feith, Wien, VII., Mariahilferstrasse 38**